

记者观察

食品添加屡屡“中毒” 美食信誉一夕“破功”

台湾“毒淀粉”风波愈演愈烈

本报记者 任成琦

品放入车斗内，准备销毁。五月三十一日，台北市环保局人员将“毒淀粉”制



封存318吨问题淀粉

继2011年“塑化剂”风波后，一个新名词“顺丁烯二酸”近日被台湾民众熟悉。这种会引起人体肾脏受损的化学物质竟被台湾不法厂商添加入淀粉，随之用于又Q（有弹性）又好吃的肉圆、粉圆、黑轮、板条、芋圆、地瓜圆、水晶饺等台湾美食，台湾食品安全问题，再次引起关注。台湾“毒淀粉”事件起始于今年3月，嘉义县调查站接获检举称，在食物中发现毒淀粉顺丁烯二酸，全台各地卫生局随之展开稽查，不断曝出问题食品被查出。据悉，全台各县市卫生局6月1日展开问题淀粉大检查，共稽查8488家商户，合格7720家，合格率91%。台食药管理局公布数据，5月14日至5月31日晚，全台已封存近318吨问题淀粉。“塑化剂”事件余波未了，如今又一以化学制剂、工业原料添加食品的新案例，重创了台湾美食形象。台湾是著名的小吃天堂，不少大陆游客把去台湾吃夜市当作赴台的一大动力，台湾社会对小吃的推崇也是信心满满。但伴随“毒淀粉”盖子被

揭开，两岸民众发现，那些在游台攻略中常被誉为不可错过的美食小吃，在“毒淀粉”事件曝光后一一中招落马。

风波殃及餐饮行业

有台湾消费者接受媒体采访时表示，“毒淀粉”事件越滚越大，在还没确定安全前，肉圆、黑轮等小吃暂时少吃为妙。受“毒淀粉”风波殃及，台湾各地小吃店营业额都不同程度下跌。彰化县的肉圆生意跌三成，台南70年老店友诚肉圆生意掉了一半。业者说，连顾客也打电话来询问，“你们的肉圆是不是用毒淀粉做的？”肉圆是台湾新化、永康一带知名的小吃，有近百年历史的“仟仔顶肉圆”目前传到第3代，店家一早就贴上“树薯粉、地瓜粉未含顺丁烯二酸合格证书”。负责人说，希望当局要好好控管源头，毕竟建立商誉不易，店家很无辜。但是影响已覆水难收，5月26日，新加坡要求进口商回收11种自台湾进口的相关产品。5月27日，印尼也表示要对台湾食品展开调查。马来西亚卫生部隔日宣布，禁止台湾11项含有顺丁烯二酸的产品进口，其中大多数为生产珍珠奶茶的粉圆和珍珠。

当局收紧食品监管

面对延烧不止的毒淀粉风波，台“卫生署”接连邀请专家及各县市卫生局局长研商，决定3天内全面稽查所有淀粉制造厂及经销商。并决定自6月1日起，淀粉原料商要提供安全证明，卖含淀粉食品的店家则要公开张贴安全证明，供消费者检视确认。若没有提供安全证明或伪造安全证明，或将受到新台币千万元重罚和刑责。在重灾区台南市，当局也急追问题淀粉源头，当地卫生局表示，已封存协奇、三进、嘉南、裕祥、宝森、茂利等六家淀粉厂、111吨问题淀粉，预定6月3日起销毁。民众对于这些措施并不满意。不少人抨击台湾食品卫生主管部门没有汲取“塑化剂”的教训，对食品添加剂者管得太松，罚则太轻。而两年前深受“塑化剂”风波困扰时，台湾上下一致认为要认真修改相关规定，严惩使用非法食品添加剂，结果，这部“食品卫生管理法草案”今年1月完成大体讨论后，一直等待“立法院”通过。在舆论的压力下，5月31日晚，“立法院”本会期的最后一天，“食品卫生管理法草案”终于通过，确定违法添加未经许可的添加物，若致人于死，最高可判无期徒刑。

各方点评——

食品要Q更要Q

连日来，台湾民众发出了“我们还能吃什么”、“还有什么安全的”的追问。有大陆游客在微博上吐槽：“我去年底游台湾，吃过的鸡排、彰化肉圆、珍珠奶茶全部上榜，中毒不浅啊。”也有大陆民众表示，不知大陆的类似产品有没有问题，建议卫生部门和质检部门进行抽检。台湾人喜欢用“Q”来形容食物爽滑筋道，滥用顺丁烯二酸也是为了迎合消费者这一心态。不法商家无视良心、舍义逐利的结果，是台湾相关食品业者的销售下滑甚至倒闭，台湾美食长期累积的信誉一夕“破功”。有媒体评论认为，从塑化剂、“毒酱油”到“毒淀粉”，一连串的食品安全事故不仅让“台湾制造”美食蒙羞，也让人们扼腕叹息：“舌尖上的台湾”也有着晦暗、灰色的另一面。该评论表示，食品安全问题是两岸共同面临的热点和难点。我们希望，台湾小吃“要Q更要Q（Quality，质量）”，要严格“戒毒”，还台湾食品一个清白，还社会大众一个更加安全的消费环境，让“吃货”们游台更放心，为中华美食在全球的传扬，树立正面形象。

台湾发生6.3级地震 2人死亡3人重伤

本报台北6月2日电（记者孙立极、陈晓星）台湾南投县今天发生6.3级地震（据台湾气象部门消息）。截至晚8时，地震共造成2死、1失踪、3重伤、18人轻伤，没有收到大陆游客被困、受伤的报告。

地震发生于下午1时43分，全台动感强烈，从台北到高雄，都感到地动山摇40秒以上，民众饱受惊吓。台湾“中央灾害应变中心”表示，此次地震震中在南投县仁爱乡，距地表仅10公里。以云林、嘉义、南投三县市受影响最大，截至晚8时25分，造成2人死亡、1人失踪、3人重伤、18人轻伤灾情。

地震引发山区多处落石，造成人员伤亡。“灾害应变中心”介绍，嘉义县阿里山乡丰山村千人洞，一名54岁刘姓男子遭落石击中死亡；南投水里乡山区，有一名50岁萧姓男子遭落石击中死亡。嘉义县竹崎乡一台小货车遭落石击中，造成一名31岁的郭姓女子头部受伤昏迷。南投县竹山镇天梯游乐区内一名36岁郑姓男子因地震造成头部受伤、身体多处骨折；竹山镇山坪顶有两人遭落石击中，一名35岁杨姓男子失踪、一名33岁的林姓男子昏迷。

地震发生后，台湾高铁共23班次列车陆续取消，约5万名旅客行程受到影响，后恢复正常。

国台办慰问台湾地震灾区乡亲

新华社北京6月2日电 针对2日下午台湾南投发生六级以上地震，国务院台湾事务办公室发言人范丽青当日晚间对记者表示，大陆同胞对台湾地震灾情十分关心，感同身受，对受伤、受灾同胞表示亲切慰问，对遇难同胞表示深切哀悼。希望灾区同胞早日战胜灾难，恢复正常生产生活。只要台湾方面有任何需要，我们愿全力提供协助。

台湾录取631名大陆研究生

比去年增加近一倍

本报电 据台湾《旺报》报道，台湾各研究所招大陆生5月31日放榜，今年台当局教育部门增加招生名额，共录取631人，比去年的329人增加近一倍，但录取率和去年差不多，都是五成六左右。

岛内的大陆生联招会统计，今年台湾122校研究所、1118个名额招收大陆生，仅49校录取631人，录取最多大陆生的学校仍是台大114人，以下依序是台湾政治大学80人、台湾清华大学61人、成功大学52人、台湾交大44人、台湾辅仁大学41人。

据悉，大陆生最爱的学科是电子工程，其次依序是企管、财金、法律、中文、经济、商管，都有20人以上录取。大陆生的母校，以来自厦门大学43人最多，其他依序是浙江大学34人，中山大学26人，南京大学23人，兰州大学19人。

香港艺术市场活跃

佳士得春拍总成交32亿

据中新社香港电（记者贾思愚）一周来，香港拍卖会一场接一场。佳士得、苏富比、保利、罗莱奥等拍卖行在港取得满意成绩，业界认为今季拍卖气氛活跃。

为期6天的香港佳士得展览及拍卖日前收槌。该拍行5月31日接受记者查询时表示，今年春拍共拍得32亿港元（港元，下同），为佳士得历年来于亚洲区内第二高的总成交额。

以8611万元成交的75.36克拉水滴形钻石，分别以8051万元和4467万元拍出的张大千的《荷塘野趣》、现代画家常玉的《宿前双妹》，成为各类别拍卖中拔得头筹的拍品。

香港苏富比本周举办了“梅云堂藏张大千画”专拍。25件拍品当中，24件顺利拍出，总成交额达近3.3亿元，全场最高成交拍品为张大千一幅传统工笔重彩作品《凤箫图》，以高估价逾4倍、7404万元成交。

香港中联办重申

严格遵守中央八项规定

本报香港6月2日电（记者葛瑜玮）中央政府驻港联络办公室近日向办内各部门下发通知，重申要严格遵守中央关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定，并要求工作人员按照内部实施细则，在端午节等节庆期间婉拒各类食品、果品等礼品。

中联办今年2月出台贯彻落实中央关于改进工作作风、密切联系群众八项规定的实施细则。中联办主任张晓明在中联办新春酒会上通报了有关内容，包括要求中联办人员减少一般性应酬，深入香港社会，广泛接触市民，广交朋友，深交朋友。

上海市检察官参访台湾

本报电（许文）上海市人民检察院副检察长许佩琴率上海市检察官协会成员一行13人，应台湾海峡两岸法律扶助协会邀请到台湾参访一周，于5月31日圆满结束。

参访团与台湾同行进行了深入的交流。许佩琴表示，此行与台湾检察官同行们谈及两岸共同打击犯罪及司法协助的功能，例如跨境诈骗案侦破之后，追回赃款如何发还对方境内的被害人，若彼此能密切配合、协助，当可增进两岸人民的正当权益。



近日在深圳罗湖口岸，几名放学过关后等待乘车的跨境儿童玩起了游戏。在深港口岸，经常可以见到他们，即生活在深圳，在香港读书，拥有香港居民身份的孩子。

赵宇思撰（新华社发）



6月2日，香港有团组织“爱笑日”活动，百余人次齐聚尖沙咀星光大道并做“大笑操”，推广“身·心·灵”健康，以笑声发放正能量，向市民传递“开心其实可以很简单”的理念。任海震摄（中新社发）

高雄旧港里遇上荆门彭墩村——

两岸乡村结对子“高雄会”

本报记者 陈晓星文/图

旧港里，在高雄，是台湾重要的虱目鱼产区。彭墩村，湖北荆门市的一个由传统农业转型为现代农业的村庄。

6月1日，彭墩村村委会主任张德华随湖北文化交流参访团到了旧港里。他说：“我是来回访的。”原来，去年旧港里的乡亲们曾应邀到彭墩村参加现代农业座谈会。

旧港里里长吴风庆说：“过去一直觉得大陆贫穷落后，去了彭墩村，改变了印象，让我们刮目相看，原来大陆有这么进步的农村。我们很高兴与彭墩村结成兄弟村。”

两位村里长看到了互相的长处。张德华接受记者采访时说：“我对他们农渔会的工作方式很感兴趣，一家一户农民解决不了的问题，比如科技、销售、贷款，农会就能集中解决。类似我们的供销社、信用社等，他们是怎么运作的，我想深入了解。”

吴风庆说：“彭墩村规划性的建设充分利用了土地，这点值得我们学习。我们旧港没有工业，是个渔村，以陆上水产养殖业为主，种类有虱目鱼、石斑鱼、鲈鱼、白虾。现在青壮年大多去城

市里打工了，留下来的老人冬季捕捞鳊苗、乌鱼，种田，加工水产品，在水产养殖加工技术上我们有可能与彭墩村合作。”

在旧港里幼儿园举办的这场座谈会充满乡情，大家聚在一起拉家常。身着绣花旗袍的佛光山志工姐妹们端上高山茶、炸大虾、鱼丸汤，让人感觉不是在会场而是客厅。高雄书法家黄华山、荆门书法家彭金琳的现场创作也吸引两岸乡亲一次次围过去观赏。黄华山写一幅“赤壁怀骨 旧港叙幽情”，彭金琳写一幅“黄鹤西楼月 旧港万里行”。

会场外，铁锅架起，大锅的炸鱼丸、虾丸新鲜出锅，鱼丸汤也飘出了热气。张德华在晚餐前也挽起袖子下了厨，他要炒一道彭墩豆干，给聚餐添一道菜，有人称赞他刀工熟练，他说：“大陆男人都下厨的，我在家里经常做饭。”引来旧港里乡亲好奇的目光。

旧港里不算大，700多户1900多人，中午的骄阳下街巷安静，住宅无论新旧，都干净整洁。到了傍晚便热闹起来，有人家临街摆出了几张大圆桌席，有一个电子乐队来到村中心的三千官前，有老伯坐在门前竹椅上开始泡茶，一对小姐妹勾着手跟着湖北参访团



旧港里的乡亲现场煮了大锅的鱼丸虾丸招待大陆客人。

这些外乡人看新鲜……记者在雕刻繁复、建筑恢宏的三千官碑文前驻足，马上有一位年轻人走过来笑容可掬地介绍三千官供奉的神灵。旧港里，历史上一直饱受台风、水患之苦，渔民出海也吉凶难测，因此，更需要借助神灵建立勇气与信心吧？

三面环水的旧港里，西面就是台湾海峡，旧港里走出了天灾人祸，建设了一个安居乐业的家园；又走过了台湾海峡，与荆门的彭墩村相遇，这是一段难得的缘分，也希望这个缘分带给两个村的乡亲更多的希望与安乐。

（本报高雄电）